Rheoliadau Gwarchod Cynefinoedd a Rhywogaethau 2017          
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	  Templed Datganiad Dull i’w ddefnyddio gyda Cais am Drwydded Ddatblygu 

  Ystlumod
Mae'r templed Datganiad Dull yn cael ei ddefnyddio i ffurfio rhan o'ch cais am drwydded datblygusy’n effeithio  Rhywogaethau Gwarchodedig Ewropeaidd. Bydd yn cael ei ddefnyddio i benderfynu effaith y cais ar statws cadwraeth ffafriol y rhywogaeth dan sylw (Rheoliad 55 (9) (b) o'r Rheoliadau Cadwraeth Cynefinoedd a Rhywogaethau 2017). Rhaid iddo gael ei baratoi gan ecolegydd ymgynghorol neu berson â chymwysterau addas arall. Fe'ch cynghorir yn gryf i gyfeirio at y Canllawiau Lliniaru Ystlumod [1], a Canllawiau Arolwg Ystlumod (2il Argraffiad). Cyflwynwch eich cais a Datganiad Dull yn electronig at y manylion cyswllt isod
Sylwer, o 1af Mawrth 2018 rhaid cynnwys y blwch datganiad a welir ar ddiwedd y templed hwn gydag unrhyw Ddatganiadau Dull a gyflwynir i ategu cais am drwydded, a rhaid i’r ymgeisydd a’r ecolegydd ei arwyddo a’i ddyddio. Bydd unrhyw gais sy’n cynnwys Datganiad Dull, ond sydd ddim yn cynnwys y datganiad hwn, yn cael ei wrthod.
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	Teitl Datganiad Dull:


	

	Rhif fersiwn Datganiad Dull:

	

	Dyddiad cyhoeddi Datganiad Dull:
	

	Cyfeiriad y safle:
	


Gwybodaeth Gefndir a Gwybodaeth Ategol
A  Crynodeb Gweithredol. 
Dim mwy nag un ochr o A4 

B
Cyflwyniad
B.1
Cefndir i’r gweithgarwch/datblygiad
Gan gynnwys crynodeb byr sy’n nodi pam mae angen y gweithgarwch.
B.2
Manylion llawn y gwaith arfaethedig ar y safle sydd i’w gynnwys yn y drwydded 
Sicrhewch fod digon o fanylion yn cael eu darparu am y gwaith arfaethedig e.e. addasu atig/ysgubor yn annedd newydd, dymchwel adeiladau, ail-bwyntio pontydd a thwneli, odynau calch ac ati. Dylech gynnwys statws cyfredol caniatâd cynllunio neu fathau eraill o ganiatâd (os yw’n berthnasol) ac unrhyw amodau pwysig/ materion a gadwyd yn ôl. Dylech gynnwys amserlenni a threfn y gwaith.                    
B.3
Camau gweithredu y mae gofyn eu trwyddedu, 
e.e. aflonyddu ar safle magu neu le gorffwys, eu cipio, eu difrodi neu eu dinistrio. Eglurwch yn fras pam mae angen y camau hyn.                                              
C
Arolwg ac asesiad safle   
C.1
Gwybodaeth bresennol am y rhywogaeth o ystlum ar safle’r arolwg. 
Darparwch gofnodion o ganolfannau cofnodion amgylcheddol lleol, grwpiau ystlumod lleol, a gwaith arolwg blaenorol gan yr ymgeisydd neu eraill. Cofiwch gynnwys cofnodion o fewn 2km (neu ardal fwy o faint gan ddibynnu ar faint y cynllun a’r rhywogaeth dan sylw – gweler Bat Survey Guidelines 2il Arg.)
C.2
Safleoedd statudol a hysbyswyd ar gyfer y rhywogaeth (SoDdGA neu ACA) o fewn 10km        
C.3
Amcanion yr arolwg. E.e. pennu presenoldeb/absenoldeb ystlumod, sut mae ystlumod yn Defnyddio’r safle (e.e. mamolaeth, gaeafgwsg, clwydo gyda’r nos; chwilota, cymudo, safleoedd heidio).

C.4
Cynllun/map graddfa o ardal yr arolwg o raddfa a chyfeiriadedd priodol gyda map lleoliad Integrol neu ar wahân ar raddfa 1:50,000 neu 1:25,000 a ffotograffau o’r awyr.    
C.5
Disgrifiad o’r safle/cynefin(sy’n berthnasol i ystlumod)

Yn seiliedig ar ymweliadau yn ystod y dydd (gan gynnwys disgrifiad o glwyd a chynefin sy’n berthnasol i ymddygiad cymudo/chwilota ystlumod). Dylech gynnwys ffotograffau anodedig os yw’n berthnasol a ffotograffau o’r awyr os oes ar gael (i ddangos cysylltedd cynefin).      
C.6
Arolwg/Arolygon Maes.

Cofiwch gynnwys dull arolwg (cyfrifiadau ymddangosiad, arolygon gwawrio, archwiliadau safle), amseriadau (yn ystod y dydd/gyda’r nos), y tywydd (gwynt, glaw, tymheredd - wedi’u tablu ar gyfer ymweliadau arolwg lluosog), y personél a fu’n cymryd rhan (darparwch rifau trwydded unigol, os oes trwydded wedi’i dal) a manylion profiad/cymhwysedd yn y math hwn o waith, a’r cyfarpar a ddefnyddiwyd (math o synwyryddion ystlumod a chyfarpar cofnodi data). Cofiwch hefyd gynnwys unrhyw gyfyngiadau a chyfiawnhad dros wyro oddi wrth arfer gorau.       
C.7
Canlyniadau Arolwg.
Crynhowch y canfyddiadau mewn ffurf tabl (os yw’n briodol); darparwch fapiau/cynlluniau/ffotograffau clir, wedi’u hanodi a’u croesgyfeirio i ddangos lleoliadau clwydo, llinellau hedfan, pwyntiau mynediad, dimensiynau’r clwydi presennol etc.. Rhaid atodi data crai, gan gynnwys samplau o sonogramiau, canlyniadau dadansoddiad DNA o dom. 
C.8
Dehongli/gwerthuso canlyniadau arolwg (Bat Mitigation Guidelines adran 5.8 a Bat Survey Guidelines Pennod 11) 
Darparwch gyfrif/amcangyfrif o niferoedd yr ystlumod, statws y safle (e.e. gaeafgwsg, clwyd bwydo neu famolaeth, safle heidio etc), awyddocâd clwyd, cyfyngiadau ar arolwg (e.e. adeg o’r flwyddyn, tywydd oer, problemau mynediad – cyfiawnhewch yn ôl yr angen).

D  Asesu effaith – effeithiau posibl yn absenoldeb camau lliniaru/digolledu. Trowch at Bat Mitigation Guidelines (adran 6.2) a Wray et al (2010) 

D.1
Effeithiau tymor byr: aflonyddwch
E.e. sŵn, dirgryniad, llwch, goleuadau, mynediad, neu rwystr oherwydd sgaffald a chynfasau plastig.    
D.2
Effeithiau tymor hir: addasu clwydi
E.e. mynedfeydd newydd (gan gynnwys mynediad i bobl e.e. i drin/cynnal a chadw), newid ym maint y lle clwydo, newidiadau llif aer ac ati, tymheredd, a lleithder. Sylwer bod effeithiau’n gallu bod yn gadarnhaol neu’n negyddol am fod hyn yn absenoldeb camau lliniaru. 
D.3
Effeithiau tymor hir: colli clwydi. 
Ystyried yr effaith ar boblogaethau gwahanol rywogaethau ar lefel leol, lefel ranbarthol, a lefel genedlaethol.                
D.4
Effeithiau tymor hir: darnio ac arwahanu.
E.e. colli nodweddion llinellol fel cloddiau, llinellau coed, mwy o oleuadau, ffyrdd/rheilffyrdd yn torri llinellau hedfan.                 
D.5
Effeithiau ymyrraeth ar ôl datblygiad.
E.e. goleuadau stryd ychwanegol, defnyddio lle atig fel storfa.                
D.6
Maint yr effaith a ragfynegir ar statws rhywogaeth ar y safle, ar lefelau lleol, sirol a rhanbarthol.


Cofiwch gynnwys gynllun(iau) graddfa sy’n dangos lleoliad a maint y llystyfiant i’w glirio yng nghyd-destun y safle cyfredol, canlyniadau gwybodaeth yr arolwg, allanfeydd ystlumod a llwybrau hedfan ac ati.
Gwybodaeth Gyflenwi – Lliniaru, digolledu a monitro
Disgrifiad o’r ffordd y bydd yr effeithiau’n cael sylw er mwyn sicrhau na fydd dim niwed o ran cynnal statws cadwraethol ffafriol y boblogaeth.                
E
Gwaith i’w wneud
Nodwch pa waith a fydd yn cael ei wneud neu ei oruchwylio gan ecolegydd trwyddedig       
E.1
Cipio a chau allan (os yw’n berthnasol).
Amseriadau, ymdrech, dulliau i’w defnyddio, gofal ystlumod, safleoedd ac ati. Cofiwch gynnwys diagramau i ddangos cyfarpar cipio/cau allan os cynigir technegau ansafonol. Dylai’r datganiad dull hefyd gynnwys cynlluniau wrth gefn i ymdrin ag unrhyw ystlumod a ganfyddir yn ystod y gwaith.                           
E.2
Clwydi a chynefin ystlumod
E.2.1
Cadw clwyd(i) yn y fan a’r lle
Darparwch fanylion yr holl waith ailosod toeau er enghraifft, ailosod math o deils, manyleb pilen doi, defnyddio sgriniau pryfed, trin coed; dylech hefyd gynnwys ychwanegiad neu newidiadau o ran deunydd insiwleiddio ac unrhyw effaith ar dymheredd/lleithder. Eglurwch y ffordd y bydd mynedfeydd clwydi’n cael eu cadw ac, os oes mynedfeydd a adeiladwyd i bwrpas yn ofynnol, mae gofyn cael lluniad graddfa o’u dyluniad. Dylid hefyd manylu ar unrhyw welliannau i’r clwydi fel darparu hollt.   

E.2.2
Addasu clwyd(i) presennol 
Manylion dimensiwn, lluniadau graddfa o’r glwyd a phwyntiau mynediad, cyfeiriadedd. Nodwch pa wasanaethau a fydd yn cael eu hymgorffori yn y glwyd y gallai fod gofyn eu trin yn rheolaidd, er enghraifft, offer dirwyn lifft, gwasanaethau trydan neu waith plymwr, boeleri nwy; rhannu lleoedd gwag lle mae eiddo mawr yn cael ei droi’n nifer o unedau etc.           
E.2.3
Creu clwyd newydd (gan gynnwys tai ystlumod a blychau ystlumod)
Manylion dimensiwn gan gynnwys pwyntiau mynediad, manylion lleoliad, deunyddiau i’w defnyddio e.e., coed, ffelt byrddau nenfwd ac ati, agwedd, cyfiawnhau amrywiad o’r glwyd wreiddiol. Nid yw diagramau o ddyluniadau blychau ystlumod safonol sydd ar gael yn helaeth yn ofynnol; cyfeiriwch at enw a rhif cyfeirnod y blwch ystlumod e.e. FF 1 Schwegler.  

E.2.4
Cynnal a/neu addasu cynefin newydd a phresennol

Manylion mesurau i sicrhau y cedwir cynefin ystlumod presennol (e.e. nodweddion llystyfiant i glwydi a/neu a ddefnyddir yn llinellau hedfan; cynefin chwilota), heb ei ddifrodi, yn ystod gwaith adeiladu. Ar gyfer cynefin newydd neu wedi’i addasu, nodwch ddyluniad, math o gynefin, cynlluniau a lleoliadau plannu, tarddiad planhigion wedi’u mewnforio; ystyriwch effeithiau bioddiogelwch.    
E.2.5
Mapiau/cynlluniau graddfa
I ddangos cynigion/camau lliniaru a amlinellwyd uchod mewn perthynas â nodweddion presennol a nodweddion arfaethedig ar y cynefin. Gellid cynnwys haen data GIS gyda’ch cais i arddangos lleoliadau clwydi a nodweddion yn E.2.1 i E.2.3. 
E.3
Mecanweithiau i sicrhau bod camau lliniaru a digolledu’n cael eu cymryd
Gan gynnwys camau i sicrhau y cydymffurfir â’r datganiad dull hwn.
E.4
Camau lliniaru wrth gefn
Disgrifiwch unrhyw gynigion wrth gefn gan gynnwys ym mha amgylchiadau y cymerir y camau wrth gefn.      
E.5
Asesiad risg bioddiogelwch
I ystyried presenoldeb rhywogaethau a chlefydau anfrodorol ar y safle a’u hatal rhag lledu. 
F
Diogelu’r safle ar ôl y datblygiad
F.1 Rheoli a chynnal cynefin/safle
Cofiwch gynnwys cynigion rheoli tir parhaus, nodi pwy a fydd yn gyfrifol am reoli a chynnal, costau rhedeg parhaus, perchenogaeth ar y safle/strwythur a monitro datblygiad cynefinoedd newydd.                                
F.2 Monitro poblogaeth, defnyddio clwydi etc.

Cofiwch gynnwys manylion ymdrech monitro, amseru, personél dan sylw a chyfarpar i’w ddefnyddio.   
F.3 Camau lliniaru wrth gefn ar ôl y datblygiad
Disgrifiwch y camau a gymerwch os yw canlyniadau monitro’n anffafriol.          
F.4 Mecanwaith i sicrhau bod gwaith yn cael ei wneud ar ôl y datblygiad
 
Fel sy’n briodol e.e. Cytundeb Adran 106, gan gynnwys manylion y sawl a fydd yn gwneud y gwaith a manylion adrodd, cyfamodau eraill, cytundebau amodol neu gynlluniau warden.                  
G
Amserlen waith. 
Cofiwch gynnwys amseriadau gweithrediadau cau allan, gwaith dymchwel ac adeiladu, creu camau lliniaru, amseru gwaith monitro a gwaith arall ar ôl y datblygiad.            
H
Perchenogaeth ar Dir – Safle Lliniaru 
H.1 Perchenogaeth ar Safle Lliniaru/Safle Digolledu
Os oes camau lliniaru i’w cymryd yn rhywle nad yw’n eiddo i’r ymgeisydd, rhaid ichi ddarparu caniatâd ysgrifenedig y tirfeddiannwr/tirfeddianwyr perthnasol. Rhaid hefyd ichi fanylu ar y ffordd y bydd y camau lliniaru’n cael eu cynnal yn y tymor hir (e.e. cytundeb cyfreithiol). 
H.2 Perchenogaeth ar y Safle Lliniaru/Digolledu ar ôl y gwaith adeiladu
Os bydd perchenogaeth y safle lliniaru’n newid ar ôl y gwaith adeiladu, cadarnhewch pwy yw’r darpar berchenogion/meddianwyr ynghyd ag amserlenni sy’n gysylltiedig â throsglwyddo meddiannaeth neu fathau eraill o fuddiant cyfreithiol. Rhaid hefyd ichi fanylu ar y ffordd y bydd y camau lliniaru’n cael eu cynnal yn y tymor hir (e.e. cytundeb cyfreithiol).    
I  Datganiad

	Rwy’n datgan, pe bai trwydded yn cael ei rhoi, y cedwir yn llym at y gwaith a gynigir yn y Datganiad Dull hwn. Deallaf y bydd unrhyw wyro oddi wrth y gwaith a gynigir yn y Datganiad Dull hwn, heb gytundeb CNC, yn arwain at dorri’r drwydded.

Noder. Dylai datblygwyr nodi ei bod yn drosedd o dan Reoliad 59 o Reoliadau Cadwraeth Cynefinoedd a Rhywogaethau 2017  i ddarparu gwybodaeth ffug yn fwriadol neu'n ddi-hid er mwyn derbyn trwydded.

	Llofnod yr Ymgeisydd 
	
	Dyddiad
	

	Ar gyfer ceisiadau electronig, mewnosodwch lofnod electronig uwchlaw neu rhowch x yn y blwch sydd gyferbyn er mwyn cadarnhau eich bod yn cytuno â'r datganiadau uchod.
	☐


	Enw mewn PRIF LYTHRENNAU
	

	
	

	Llofnod yr Ecolegydd
	
	Dyddiad
	

	Ar gyfer ceisiadau electronig, mewnosodwch lofnod electronig uwchlaw neu rhowch x yn y blwch sydd gyferbyn er mwyn cadarnhau eich bod yn cytuno â'r datganiadau uchod.
	☐


	Enw mewn PRIF LYTHRENNAU
	


J
Cyfeiriadau 
Cydnabyddiaeth am wybodaeth ffynhonnell.    

K
Atodiadau
J.1
Adroddiadau arolwg sydd eisoes yn bodoli.    
J.2
Data arolwg crai.
� Wray, S., Welss, D., Long, E. a Mitchell-Jones, T. (2010) Valuing bats in ecological impact assessment. In Practice, Rhif 70, y Sefydliad Ecoleg a Rheoli Amgylcheddol          
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